
Mici mizerii 
cotidiene 

P remiera ab~ol~t~ cu. Noa~tea 
asta nu caşt1ga mmem a 
însemnat şi prima montare a 

unui text dramatic de Mircea Radu 
lacoban pe scena Teatrului "Mihai 
Eminescu" din Botoşani . Într-o 
adaptare radiofonică, piesa a fost 
prezentată, cu câteva luni în urmă la 
Radio Moldova-România. Se pare că, 
până la sfârşitul actualei stagiuni, 
acelaşi text va înregistra premiera la 
Teatrul Naţional "1. L. Caragiale" din 
Bucureşti şi la Teatrul de Stat din 
Oradea. 
Este o piesă incomodă despre nişte 
adevăruri incomode, cunoscute de 
toată lumea, intrate în obişnuinţa 
cotidianului şi, de aceea, acceptate 
(cu dezamăgire, cu lehamite, cu 
invective - dar acceptate) de o neli
niştitoare majoritate a trăitori lor con
temporani; acceptate aşa cum 
accepţi (că n-ai încotro!) o calamitate. 
Când e vorba însă de o calamitate 
socială, acceptul devine primejdios. 
Mircea Radu lacoban îşi asumă riscul 
de a numi câteva din aceste evidente 
primejdioase; şi se opreşte la ce.le 
mai (aparent) neînsemnate. 
Riscul amintit constă în faptul că unii 
şi alţii se vor simţi deranjaţi, ori chiar 
ameninţaţi de o posibilă (teoretic) 
rechemare a unor astfel de " mă
runţişuri" către o matcă a nor
malizării, care le-ar tulbura confortul 
abia dobândit. Este motivul pentru 
care am socotit piesa incomodă . 
Nemulţumiţii vor bombăni: "E o piesă 
politică , o piesă direcţionat politică, 
ascunsă în spatele unor situaţii vădit 
şarjate" . 
Acuza se poartă şi este foarte des 
folosită . 
Autorul îşi subintitulează lucrarea, cu 
un rictus amar, "tehno-melo-dramă 
cu muzici". Putea să-i spună, la fel de 
bine, şi "tehno-melo-dramă cu cân
tec"; pentru că povestea, dar mai ales 
"song"-urile sunt, într-adevăr, "cu 
cântec". Părăsind, cu o singură 
abatere, făgaşul pseudocomediei 
lirice, care 1-a consacrat ca dramaturg 
al sufletelor nelinistit-sensibile, Mir
cea Radu lacoban ~i se înfăţişează, în 
Noaptea asta nu câştigă nimeni, ca 
un observator sarcastic al sufletului 
omenesc agasat de mizerii mărunte, 
dar teribil de abrazive. Şarjează, e 
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adevărat. Călătorul 5 (Psihiatru!, Nu
mismatul), de pildă, este, nu încape 
îndoială, gravat cu un stilet bont, 
menit să caricaturizeze; caricatu
rizată e si reactia Sefului la harababu
ra declanşată de Lena. Pot fi produse 
şi alte trimiteri. Dar prezenţa în jurul 
căreia se învârtesc, pe orbite rotunde, 
alungite sau turtite, toate celelalte 
personaje rămâne una de diafană şi 
mâhnită frumuseţe, deloc şarjată -
Lena. Ea e "abaterea" mai sus sem
nalată. Între atâtea semicaractere şi 
noncaractere, ea e OMUL. Nu în
vingătorul. Omul, pur şi simplu, cel 
care-şi merită numele. Dispunând de 
un asemenea caracter-pilon, piesa 
stă în picioare. 
Premiera absolută de la Botoşani 
este un spectacol reuşit. Regizorul 
Ion Cibotaru a ales calea unei lecturi 
scenice directe, "ortodoxe", neambi
tionând solutii sofisticate, care ar fi 
~omplicat receptarea semnalului ple
cat dinspre scenă spre sală. Şi-a con
centrat întreaga atenţie asupra dife
renţierii caracterologice clare a per
sonajelor, lucru absolut necesar în 
definirea relatiilor dintre ele. A în
tâmpinat aici ' unele dificultăţi, din 
cauza eterogenităţii valorice a dis
tribuţiei, neajuns pe care nu 1-a putut 
estompa decât parţial. Este motivul 
pentru care trecerea în notă parodică 
a întâmplării scenice a apărut insufi
cient pregătită . I-au reuşit, în schimb, 
fără excepţie, scenele "de grup", 
song-urile transformându-se în mo
mente vivante de bun efect plastic şi 
dramatic. 
Spectatolul rezistă însă, cu deosebire, 
prin două prezenţe de maximă 
împlinire. Prima dintre ele este sce
nografia semnată de Mihai Pastra
magiu, nume din ce în ce mai 
frecvent întâlnit pe afişe. Ceea ce se 
spune în textul lui M.R. lacoban se 
vede, surprinzător de expresiv şi de 

consistent, în cadrul tridimensional al 
reprezentaţiei. Un imens tunel-colec
tor, cu ramificaţii-afluent şi cu "lumi
niţa" de la extremitatea pierdută în 
fundul scenei (un ecran transluicid, în 
spatele căruia tronează umbra Şefu
lui), găzduieşte traficul alert, de
sucheat sau calculat-solemn al unei 
faune pestriţe, aşa cum e ce~ întâl
nită pe orice peron de gară . Intr-un 
prim-plan lateral, oficiul doamnei de 
la Informaţii, locul care focalizează 
întâmplările şi, în egală măsură , 
atentia sălii. O lumină ciudată , 
aproape astrală, contribuie la comu
nicarea stării de învăluitoare nelinişte 
incitantă. În acest univers cenusiu, 
neprimitor, singurele pete de ~u
loare, şi ele zgârcit împărţite, sunt 
aduse de vestimentaţia călătorilor, 
croită neglijent din materialul cel mai 
ieftin sau din stofe bănuit fine, 
lucrate însă cu desăvârşit prost-gust. 
De multă vreme n-am avut prilejul să 
constatăm o atât de atentă punere 
de acord a decorului şi a costumelor 
cu ceea ce reprezintă esenţa textului 
dramatic. 
A doua prezenţă , decisivă pentru 
impresia favorabilă cu care am plecat 
de la premiera botoşăneană, este cea 
a interpretei rolului central, Lena. 
Actriţă inexplicabil exilată lungi 
perioade de timp doar în roluri epi
sodice sau nesemnificative, Violeta 
Afrăsinei a găsit, cu regularitate, căi 
de transformare a unor astfel de par
tituri palide în demonstraţii de vir
tuozitate artistică . Prestatia ei în 
Lena, rol complex, cu difidie treceri 
dintr-o stare sufletească în alta, 
atrage şi încântă; rând pe rând in
diferentă, cochetă, îngrijorată, aga
sată, ironică (ba chiar sarcastică), 
tandră, obosită, mâhnită, actrita se 
menţine, din primul până în ultimul 
minut al reprezentaţiei, în centrul 
atenţiei noastre. Contribuie la o 
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asemenea performanţă, râvnită de 
toţi actorii, distinsa ei ţinută scenică 
şi, cu deosebire, eleganţa neostenta
tivă a frazării , ca şi ştiinţa de a încărca 
fiecare replică şi fiecare cuvânt cu 
sensul lor exact şi întreg. 
Programul de sală ne informează că 
în acelaşi rol a fost distribuită şi o altă 
actriţă a ansamblului botoşănean, 

Daniela Bucătaru, pe care n-am avut 
însă prilejul s-o vedem la lucru. 
Mai menţionăm, din distribuţia spec
tacolului, contribuţiile aparţinând 
actorilor Ion Apostoliu -Călătorul, rol 
clădit cu molipsitoare vervă şi cu 
umor de calitate, Mihai Păunescu -
Psihiatru! şi Numismatul (fără a în
ţelege de ce, în cea de a doua 

ipostază, personajul apare deghizat 
în zeul Neptun), Valentina Popa - Fata 
şi, încă o dată, euritimia song-urilor, 
realizată de Bogdan Muncaciu şi de 
Manuela Puşcaşu . A fost consemnat, 
cu acelaşi prilej, şi un debut în profe
siune: Ludmila Filip, în Şeful poliţiei . 

Constantin Paiu 
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T 
ext valoros, dificil, de acută 
problematică, urmărind, pe de 
o parte, antinomia dintre curaj 

şi laşitate şi, pe de alta, ravagiile pe 
care le produce violenţa într-o socie-
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tate dezbinată de un interminabil 
conflict confesional, Uşa închisă i-a 
prilejuit regizorului Vlad Massaci în 
1998, la Piatra Neamţ, un izbutit 
spectacol. Invitat să monteze aceeaşi 

piesă la Secţia maghiară a Teatrului 
de Stat din Oradea, Vlad Massaci a 
pornit de la aceleaşi ipoteze care au 
stat la baza primei versiuni, şi anume 
că spectacolul poate interesa prin 
sublinierea dramatismului întâmplă
rilor, prin claritatea evenimentelor 
înfăţişate, prin condiţia personajelor, 
prin semnificaţiile cu care acestea 
sunt înzestrate. Regizorul şi-a verifi
cat la Oradea corectitudinea sus
menţionatelor ipoteze. Practic, gra
matica noii montări e foarte puţin 
modificată în raport cu cea a montării 
iniţiale, cel puţin la nivelul sintaxei. 
Matricea spectacolului e preponde
rent realistă, descifrării sensuri lor tex
tului Vlad Massaci asociindu-i o 
teatralitate derivată dintr-o suită de 
mijloace dintre care scurtele inserturi 
de extracţie brechtiană şi o anume 
detaşare ironică sunt cele mai percu
tante. Sunt elemente care izbutesc să 
sensibilizeze spectatorul, să-i solicite 
luciditatea; în plus, ele par a fi impuse 
de necesitatea interioară a textului, 
"legând" ceea ce, la lectură, lăsa loc 
primejdiei fragmentarismului şi mo
notoniei. 
Dacă mizanscena nu i-a ridicat prea 
mari probleme, exerciţiul de recapi
tulare dovedindu-se reuşit, dificultă
ţile pe care Vlad Massaci a trebuit să 
le depăşească au fost cele ale lucrului 
cu actori familiarizaţi cu un alt stil de 
teatru şi care joacă într-o limbă 
necunoscută celui chemat să-i diri
jeze. Deşi nu cred că am avut şansa 
de a asista la cea mai bună reprezen
taţie, un public mai puţin cultivat 
determinându-i uneori pe interpreţi 
să îngroaşe tuşele ironice, am putut 
totuşi deduce că aceştia formează o 
echipă omogenă, cu joc mobil ş i cu 
respect pentru ' ·cuvântul rostit pe 
scenă. Altfel . spus, Vlad Massaci a 
câştigat şi bătălia cu morfologia 
montării. Iar cum omogenitatea nu 


